

深厚的人情味。這些都是很可取的地方。

驅先先生具有絲毫不苟的作風是隨處可見的。他曾經擔任過中山大學校長和中央大學的校長，完全一本他的嚴格負責的作風去辦。在那個時候，不論華北或南方，許多大學中，尤其號稱為名教授的，往往不肯盡職講授，時常缺席，並且過了一二十分鐘才上課，上課又不肯悉心講功課，時常談閑話。一般教授也跟著學樣。這種不負責的工作風，驅先先生是痛心疾首的。他任職後加以整頓很有成效。所以任何一種消沉偷惰的風氣，縱然由於社會中堅分子來造成的，只要安心整頓，還是事有可為的。

在朱先生所有事業之中，牽涉太廣。並且我都是局外人，只能就現有史料中，加以剪裁。即就朱先生紀念冊及年譜來說，已非此一篇短文所能敘述，若再旁徵其他史料，更難下筆。就簡略的印象來說，朱先生在教育部長期間，重要的事業要算國立編譯館的建制，及統一中外地名譯名的計畫，在交通部長期間，那就成就更為重要，例如開始整頓招商局；購買元亨利貞四艘海船，整頓航空事業，籌還郵局債務，將郵政儲匯局資金集中上海一事，改為在各地方放款使用，並且創立全國的電話網。這些工作都完成了，只有一部分是受到了抗戰的影響以致未竟全功，但貢獻已經不小，而電話網的裝設對於抗戰前途更有極大的貢獻。尤其重要的，是任浙江省主席的時候，阻止了決堤來堵阻敵軍的計畫，在這種決定之下，全部錢塘江三角洲的人，都免除了浩劫。朱先生又首先否決了杭州焦土抗戰的計畫，保全了

杭州全城的生命財產，並且保全了千餘年西湖的文化遺產。以他為先發表反對焦土抗戰的談話，

使全國城市除去長沙桂林少數大城以外，都保全下去。如其不是朱先生發表這個談話，那就得使中央政府失掉了全部淪陷區的民心，其後果的嚴重是不難想像而知的。

反對焦土抗戰政策，朱先生可以說是全國第一個人。焦土抗戰是在日軍深入以後，一部分輿論界提出的。這些人的想法是拿破倫征討四方，無不勝利，只有在莫斯科一戰完全潰敗，就是由於俄人誘敵深入，然後用焦土政策來打擊法國人的。但是焦土政策在俄國可以用，在中國却不能用（也只是十九世紀初年的俄國可以用，到了希特勒打俄國時，俄國並未焚毀莫斯科，只在斯達林格勒集中全力作一次生死鬪爭的主力戰）。十一世紀初年的俄國，地曠人稀，交通不便，深入以後，後方交通線太長，處處都有被截斷的可能，至於中國的長江流域，人口繁密，決不能把所有大小城鎮，全部毀掉（那樣日本人還有辦法，自己卻沒有辦法了）。在日本人方面，長江就是一條理想的交通線，不論那一個季節，軍艦上下都可以通行無阻（當然夏天好些，可是冬天也一樣可以暢通到宜昌和長沙），不像俄國那樣，可以把軍糧道完全截斷。所以焦土政策是一個徒害百姓，無裨抗戰的事。當時杭州的駐軍已經準備這樣做了，朱先生以省主席的職權，全力阻止，並且還以他的看法告訴江西省主席熊式輝和湖南省主席張治中，熊式輝聽了朱先生的話保存了南昌，

張治中却不聽朱先生建議，仍然燒毀了長沙。朱先生是民國二十五年一月，在丁文江先生逝世後，蔡先生即請他擔任中央研究院總幹事。朱先生代理院長職務，一直到民國四十七年。二十年間負責中央研究院院長的職守，並且當過國院各所的遷移問題，在抗戰時從南京遷長沙桂林昆明及四川各處，復員時又遷回南京，再從南京遷到臺灣。從南京遷出遷回是交通的問題，而從南京再遷臺灣更有許多人事問題。朱先生排除萬難，終於在南港安定下來，並且恢復了好幾個所，如其知道內情的人來想，簡直可以說是奇蹟。此外民國三十年由中央研究院史語所，中央博物院和中國地理研究所組織西北史地考察團，繼續前西北考察團未竟之業，也是在朱先生主持之下做成功的。到民國三十七年，中央研究院院士制度的產生更為中央研究院樹立不拔的基礎。此時朱先生又兼任教育部長，值得注意的事，第一是極力提倡國語，第二是建議恢復修身功課，第三是重視學生通學（即走讀）的制度。提倡國語的重要早已盡人皆知，不必重述。修身一科是久已作廢的功課，由公民來代替，這是一個非常失當的事。朱先生把它恢復過來，真是目光如炬。所可惜的是受了環境的牽制，修身還是不能獨立講授，直

繼丁文江為總幹事

朱先生是民國二十五年一月，在丁文江先生

逝世後，蔡先生即請他擔任中央研究院總幹事。

朱先生擔任浙江省主席的時候總幹事的職務臨時請假，到民國二十七年先生仍然回到中央研究

院，當時蔡先生健康情形很壞，在香港養病，由朱先生代理院長職務，一直到民國四十七年。二

十年間負責中央研究院院長的職守，並且當過國

院各所的遷移問題，在抗戰時從南京遷長沙桂林

昆明及四川各處，復員時又遷回南京，再從南京遷

到臺灣。從南京遷出遷回是交通的問題，而從南

京再遷臺灣更有許多人事問題。朱先生排除萬難，

終於在南港安定下來，並且恢復了好幾個所，

如其知道內情的人來想，簡直可以說是奇蹟。此

外民國三十年由中央研究院史語所，中央博物院

和中國地理研究所組織西北史地考察團，繼續前

西北考察團未竟之業，也是在朱先生主持之下做

成的。到民國三十七年，中央研究院院士制度的產

生更為中央研究院樹立不拔的基礎。此時朱先生

又兼任教育部長，值得注意的事，第一是極力提

倡國語，第二是建議恢復修身功課，第三是重視

學生通學（即走讀）的制度。提倡國語的重要早

已盡人皆知，不必重述。修身一科是久已作廢的

功課，由公民來代替，這是一個非常失當的事。

朱先生把它恢復過來，真是目光如炬。所可惜的是受了環境的牽制，修身還是不能獨立講授，直

到現在還是叫做「公民及道德」。這仍然很不適宜的。因為(一)公民和修身完全是兩件事，離之則變美，合之則兩傷。(二)「道德」名稱不如「修身」好，因為道德屬知識範圍，修身為實踐範圍，修身是要「做」的，不是要「說」的。所以我要希望有關教育職責的，能照朱先生遺志，把修身能獨立的恢復(不必事事學美國人)。至於通學制度的重視，是朱先生考察臺灣後得來的結論。當時大陸上一般人的主張，是盡量修建中學宿舍，而主張把全部學生住校的。這件事看來是增進教學的效率，實際上流弊極大。因為：(一)學生宿舍太浪費，其建築費及維持費等於可以把可以辦兩個學校的錢只給一個學校用。教室荒蕪美國已感到了，中國更用不著中學宿舍這個奢侈品。(二)宿舍的訓育全由學校負責，通學的訓育由家長負責。學校方面精力難周，不如家長負責的好。所以多數宿舍的學生是「羣居終日，言不及義」，更容易成為過激思想的溫床。(三)學生住宿失掉家庭的溫暖，容易變成古怪。尤其是住宿的學生，容易發生風潮，給學生平添許多不必要的麻煩。(通學制度也有弊病，第一是學生費時間在交通上面，第二，少數不負責家長對於子弟失教，引起了少年問題。但比較大陸上宿舍制度還是弊病少些)。所以在此還是要推朱先生的遠見。

料定李宗仁不可靠

到了民國三十八年蔣總統引退，朱先生仍留行政院任副院長，未同進退，這是朱先生甚為歎然的事。不過朱先生早已預料李宗仁不可信任

，留在行政院可以監視李宗仁。到了共產黨提出「八項二十四款」時，李某已有意投降，而朱先生首先堅持原則，張羣先生支持朱先生意見，這樣才能撐下去，而布置總統復職的機會。所以朱先生留在行政院仍有其決定的作用。

管理中英庚款董事會是民國二十年成立的，朱先生是其中的董事，不過朱先生的影響力最強，尤其二十二年以後用英庚款來打通粵漢鐵路，更是他一手促成，對於後來抗戰前途，關係極大。此外英庚款每年考送學生赴英留學，造就人才不少。到了臺灣，因為粵漢鐵路淪陷，英庚款利息無著，但其節餘款項美金二十萬元，還能用來補助中央研究院購置南港地皮，後來中央研究院能恢復工作，完全靠地皮尚未大漲時，購置的院址作爲基礎。如其不然，那就工作無法推動了。

中德的國交向來是敦睦的，而德國民族性認真，對於中國幫助極有價值。中國在蔣總統領導之下建軍，德國顧問甚爲盡力，其中許多交涉工作是朱先生做的。等到第二次大戰的時候，中國對德國人比日本人稍好一點，但許多德國人仍然入了集中營，朱先生頗不贊同。二次大戰以後，朱先生是主張中德迅速復交的，不幸外交當局也因觀望而耽擱了。以後中華民國和西德迄未復交。如其現在中國和西德尚有國交，那麼中國在歐洲就有一個可靠的據點，對於國家的利益是不可以數計的，在此真要佩服朱先生的遠見了。

股肱之勤維公實多

當朱先生作總幹事及院長以來，因爲沒有多

少事務的事和他接洽，一直未曾深談過，直到中華民國三十一年我參加了西北史地考察團，在發以前他才詳加指示。他對於開發邊疆是有相當大的宏願的！在實行開發以前確實要做一些必要的準備。西北史地考察團的正式目的，還在新疆和西藏，因為西藏太遠，只有留着以後進行，而新疆又因為當時盛氏尚未和中央合作，沒有法子前往，只好限於甘青寧陝四省地區，史地考察團暫時分爲歷史和地理兩組，地理組主要是考察青海省的柴達盆地及祁連山，歷史組考察敦煌和居延的邊塞，敦煌千佛洞以及陝甘兩省的新石器時代的彩陶遺址(彩陶遺址是石璋如先生做考察工作的，對於周初的文化甚有裨益)。

到了臺灣以後，在一個偶然機會中，我曾經替朱先生代做了送人的壽詩，以後朱先生就找我來做應酬文字。直到朱先生因健康不佳，辭去院長職務爲止，我曾經替朱先生做過不少次數，因爲這些應酬詩文都是只講技巧而不講性情，我未曾存稿，現在都不可蹤跡了。到了民國四十七年，朱先生已經辭職，由胡適先生擔任院長，就接著開第三次院士會議，選舉新院士。這是到臺以後第一次的院士選舉，也是朱先生任內籌備了多年的計畫。我在這一次選舉中當選院士，並接著當選中央研究院評議員，每次院士會議和評議會議，對於胡適之先生幫助甚大。

朱先生平時並非一個辯才無礙的人，他說話時雖然條理清晰，曲達事情，可惜語調上比較平坦，不能激動聽衆的情緒。但他誠懇的心緒在態

臺灣鐵路新路年新氣象

度上充分表達出來。在民國三十年時，他到西北去，青海省主席馬步芳對中央常有戒心，經朱先生誠懇的宣達，才完全釋然，馬步芳也在不久以後去重慶述職，和中央關係從此合作無間。這個例子可以證明真誠無偽是處人處事一個最高明的

方法。這一點凡是接近朱先生的人都知道的，在胡頤平先生的朱家驛年譜和楊樹人先生的中央研究院最近十年已經都說的很清楚。

對我來說，最感人的一件事還是在我出國的前夕，朱先生親自到我家裏來看我，殷勤的叮囑

※ ※ ※

要隨時和國內取得聯絡，並且時常和回來同人相聚。朱先生的身體已經非常衰弱，我看到他下汽車再上汽車回去，心裏非常感動，想一定回來的時候要特別致謝他，不料竟成爲最後的一面了。

臺灣鐵路新年新氣象

文一

之大宗貨源不虞失却。

去年度的臺灣鐵路局在客運方面，由於實行九年國民義務教育後，通學生雖然減少，而長途旅客却增加，因客車不足所影響之擁擠，對號車票買不到等現象，自第三批貸款所購新客車源源到達，參加營運後，對號車已有餘力，可由拜托買票之減少足以證明。今年在客車革新工作中，有四百餘輛老舊客車，更新計劃預定至五月底完成，即可達到旅客舒適之要求。

貨運在去年上半年一至五月間爲最清淡期，大宗貨物如「煤之減產」，由於工業動力改用柴油及煤礦災害，展望今後仍將繼續減產；「糖之減產」而影響甘蔗、蔗渣、糖蜜、及副產品等運輸；以及香蕉運輸轉交卡車由產地承運至港口等，減運約一百萬噸。

經自四月份起，每月舉行一次擴大貨運會報，努力於「爭取新興貨源」與「爭回已失貨源」

(1) 爭取內灣線水泥廠之貨運，每年可達二百六十萬噸以上，即可彌補所失之大宗貨物損失，再能滿足水泥業者要求，配合需要運輸，即水泥

(2) 進口之什糧散裝運輸，目前本路能力每年祇能輸送一百一十萬噸，已在第三批世銀貸款中新購散裝車二十輛，並擬在第四批世銀貸款再購一百五十萬噸，希望能將二百六十萬噸散裝什糧爭取到路，再勸導廠商鋪設專用側線及卸散裝什糧設備，做到「及門運送」，減輕手續及費用，散裝貨源更可保持。

(3) 貨櫃運輸之發展，爲目前熱門業務，本路在省內貨箱輸送業務已有基礎，爲迎接今年國際貨櫃運輸，已由經合會洽聘西德國家鐵路貨櫃運輸專家來臺，設計本路貨櫃集散站，及裝箱設備，以便辦理國際海陸聯運及省內貨櫃運輸業務。

(4) 原由卡車所擔運而失之香蕉運輸，日方因

其耗損率過大，不主張由卡車運輸，已返回本路輸送。

(5) 本省玻璃運輸，已往爲卡車運送，經貨運

同仁在極困難情況下，亦已爭取返來。

本年爲路局發展年，在重點工作方面，計有下列幾點：

一、環島鐵路北迴線之興築，爲省府今年五大目標之第二項，(亦爲經建第二項)府令每年至少撥二億元工程費，興辦此路，北迴線之興築，基於軍事需要之主場，軍方當然支持，在政治